



Salmantino

DEPOSITO LEGAL

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO Teléfono número 17,
Apartado número 40. FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

ULTRAMARINOS
Y COLONIALES DE
LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas SOLSONA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

AÑO X.—NÚM. 2.466

Miércoles, 18 de Setiembre de 1918

No se devuelven los originales.

LOS POSITOS, NO SON INSERVIBLES

Bajo los títulos de «Mirando a los campos. El crédito agrícola», publicó *El Adelanto* del día 15, un artículo firmado por Juan del Campo, en el cual, y entre otros conceptos cuya refutación no nos interesa de momento, se consignaron los que vamos a transcribir.

«Esto ocurre (servir de rémora y aun algo peor), con los Positos, que para nada sirven y para todo estorban». Así, radicalmente, sin disimulos ni rodeos, juzga y condena el articulista, a los Positos de todas las regiones de España, sin excepción alguna. ¿Se desea la prueba que abone la justicia de tan duro fallo? Pues sigamos leyendo al señor del Campo.

«La prueba es, que si ya no se ha dado impulso a las instituciones del crédito agrícola en España, sintiéndose su necesidad con los imperios que ha venido sintiéndose desde tiempo inmemorial, ha sido por existir esa escritura de institución de crédito, que si hace un siglo respondía a las realidades, hoy se ha quedado muy atrás de ellas, estacionada e inservible».

Se las trae el parrafista. Sospechamos que lo elaboró el articulista, mirando a los campos, esto es, distraído, muy distraído en contemplar las bellezas de la Naturaleza, y por eso sin duda, la prueba ofrecida, se reduce como observarán los lectores, a sentar don Juan del Campo otra afirmación tan gratuita como la que intentaba demostrar. Y así no se razona, señor mío.

Ya que entre los Positos, que según dice usted, para nada sirven y para todo estorban, están, puesto que no los excluye usted de su repulsa, los de la provincia de Salamanca, para cuyos habitantes principalmente se escribe *El Adelanto*, demuestre usted con números, que son en estas materias, los más incontrovertibles argumentos, que dichos beneficios Institutos no prestaron en el año último, que es el más cercano, servicios a los agricultores de la región. Y pruébelo también, por lo que respecta a la generalidad de los Positos castellanos, que son unos pocos.

Decir debe asimismo si están ociosos y los de las provincias aragonesas y extremeñas; y vea, vea, si aún en Andalucía, que es donde peor funcionan, no por culpa de la institución, sino por que allí tardan en desarraigarse ciertos malos hábitos de la política antigua, no han mejorado algunos, aún cuando no al extremo de que al tratarse del modo como cumplen sus fines los Positos españoles, puedan englobarse en la misma clasificación los de la tierra de María Santísima, con los de las demás regiones.

Acaso al señor don Juan del Campo le parezca cosa baladí y despreciable la misión que los Positos realizan, esto es, prestar al labrador (antes al modesto que al acomodado), a interés módico y sin otro gasto que el de la póliza de 0,10 céntimos de peseta, con que ha de reintegrarse la solicitud correspondiente. Nosotros estimamos tal función como importante y necesaria mientras existan agricultores que reclamen estos socorros. Tiene el señor del Campo otra fórmula más sencilla que la empleada por los Positos en su ayuda actuación, y que permita acabar de una vez como desea, con la vida de estos Institutos? No debe conocerla cuando no la expone.

Cierto es que la vigente ley de Positos debe ser modificada prontamente. De muy antiguo data la necesidad de la reforma. Mas ésta ha de hacerse sin alterar la esencia y naturaleza de estos organismos; antes bien, tendiendo a intensificar las operaciones que ellos realizan actualmente. La ampliación del plazo de duración de los préstamos; la mayor sencillez y brevedad en la confección y trámites de los expedientes de repartimiento de fondos; regular con una cierta flexibilidad dentro de lo justo cuanto hace referencia a las responsabilidades subsidiarias de las Corporaciones administradoras; atenuar así bien el rigorismo de algunas de las disposiciones del Real decreto sobre reintegraciones ejecutivas y otras medidas complementarias que no hay para qué decir, serían eficacísimas y posiblemente suficientes a conseguir la completa movilización de los caudales de los Positos que en la actualidad se hallan paralizados.

Pero matar estos establecimientos por inservibles y perjudiciales, como sin previa demostración de que lo sean pretende el articulista de *El Adelanto*, constituiría una de las más insignes torpezas que pudiera cometer el Estado español.

EL NIÑO

JESUS DIEZ GARCIA

subió al Cielo el 17 de Setiembre de 1918
a los treinta meses de edad.

Sus desconsolados padres, D. Balbino Diez Ambrosio y D.^a María García Vélez; abuela paterna, D.^a Ascensión Ambrosio, viuda de Diez; abuelos maternos, el Ilmo. Sr. D. Manuel García López y D.^a Josefa Vélez Morayta (ausentes); hermanos, tíos, primos y la razón social «Hijo y Sobrinos de Vda. de Diez».

Participan a usted tan sensible pérdida y le ruegan se sirva asistir a la conducción del cadáver, por lo que les quedará agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 18, a las seis de la tarde.
Casa mortuoria: Ger. la Barrado, 26, 3.^o

Los Positos son en el presente y continuarán siéndolo en el porvenir, factores necesarios en orden a la solución del problema del crédito agrícola. Como que mediante ellos se resuelve una parte importante del mismo: el auxilio al pequeño labrador.

M. S.

17 Septiembre 918.

Caja de Socorro para Labradores y Ganaderos

El día 25 de los corrientes a las doce de la mañana, se celebrará en las oficinas de dicha fundación, la venta en pública subasta de fincas rústicas y urbanas de su pertenencia, sita en Salamanca, Béjar, Montemayor, Villanueva del Conde, Sotoserrano, Tórtolas (Ávila), Villanueva del Campillo (Ávila), Horcajo de las Torres (Ávila), Matilla de los Caños, Aldeanueva de Figueroa, Puebla de Azaba, Sepulcro Hilaro, Santiz y Vito (Ávila); con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de la Institución.

DEL MOMENTO

REVOLVIENDO

Inexplicable.

Con este título publica *El Figaro* un suelto comentando los acuerdos de la Junta Suprema Tradicionalista, y dice que no comprende como pueden ser compatibles los deberes patrióticos con el deseo de conservar la neutralidad a todo trance. Lo que nosotros no comprendemos es que en Madrid, puedan publicarse periódicos tan francamente anti españoles como *El Figaro*. Y que una manifestación tan intervencionista como esa la haya pasado la misma censura que no permite transmitir las notas oficiales del Consejo de ministros.

La Fiesta de la Raza

El señor Gobernador civil en atento besalamano, convoca a las principales entidades y personalidades salmantinas, a una reunión que tendrá lugar mañana a las once, en el Gobierno civil, con el objeto de tratar de la conmemoración de la Fiesta de la Raza.

Tarjetas de visita. Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

La conferencia del señor Reymundo

«Las ciencias naturales y de observación en la escuela...—El método intuitivo.—Caminos a seguir para la enseñanza de las ciencias naturales a los alumnos de instrucción primaria.—Casos prácticos»

Bajo la presidencia del vicerrector de la Universidad y presidente de la Junta extraoficial de Iniciativas docentes don Enrique Esperabé que tenía a su derecha a don Daniel Mezquita y a su izquierda a don Pedro Sanz Borral, se inauguró ayer tarde en el Paraninfo de la Universidad, la serie de conferencias pedagógicas organizadas por aquella Junta.

El tema señalado por el conferenciante don Mariano Reymundo, director de este Instituto general y técnico, fue «las ciencias naturales y de observación en la escuela».

Comenzó el sabio profesor diciendo que cualquiera asunto que haya de relacionarse con la escuela de Instrucción primaria, ha de ser forzosamente de gran interés y de no pequeña transcendencia.

Cuando nos vamos dando cuenta —dice— de la labor del maestro y observamos que este no se penetra de su misión de conciencia, podemos afirmar que dicho profesor no cumple su deber, ni como maestro, ni como ciudadano. Entre las muchas materias que se enseñan a los niños, están las ciencias naturales y de observación, debiéndose hacer no con la pretensión de que el niño llegue a ser un naturalista, un físico, un químico y mucho menos un astrónomo, pero sí que sirvan estos primeros conocimientos como base para enseñanzas posteriores.

Todo lo que diga en esta conferencia ha de relacionarse con el mundo físico.

¿Por qué llueve? ¿Por qué los rayos de sol se quiebran en refracción en las gotas de rocío? ¿Por qué el sol calienta? ¿Por qué la influencia del sol contribuye e interviene en la formación de substancias?

He aquí puntos que como otros muchos, el maestro debe explicar a sus niños alumnos acudiendo al método intuitivo, procurando allanar el camino para que más fácilmente pueda el discípulo huir de los escollos que en la apreciación de los conocimientos se le presentan.

Y a veces estos escollos son de gran magnitud, advertidos en algunos libros que abundan en manos de niños y aún en las de escolares de Instituto, en los que se insertan definiciones equivocadas y reprobables.

Yo he leído alguno de estos, y con referencia a la definición del rocío suelo decir que este cae de las nubes cuando la temperatura reinante es muy baja.

agua que de los cuerpos se desprende. También sobre la escarcha se suelen hacer definiciones equivocadas. Cuando la temperatura ha descendido bruscamente se transforma el estado gaseoso en estado sólido. No son masas de agua helada, no, esto es un hecho inexacto, un error; son masas de agua cristalizada, pero influenciadas por la temperatura.

Imaginémonos lo que debe ser un maestro para los efectos de explicar a sus alumnos lo que es un trozo de carbón de piedra que se somete a sus infantiles observaciones. El maestro en esta ocasión debe excitar la curiosidad del niño: de dónde procede; por qué es así aquel carbón; por qué no se parece al mármol o a otro mineral cualquiera. Con los medios que a su alcance estén debe el maestro hacerle entender que aquellos son rayos de sol solidificados y petrificados o formado hace multitud de años en los abismos de la tierra cuando en cataclismos geológicos prehistóricos fueron tragados bosques enteros y mil substancias de otras diversas índoles.

Y todo esto, explicado con sencillez, sería provechoso para el alumno, que llegaría a darse cuenta de lo que es la tierra y lo que puede producir, aunque le costara algún trabajo, como indudablemente le costaría, el comprender que este planeta es un átomo del Universo, comprensible si pudiéramos colocarnos en el Sol, desde donde no llegaríamos a apreciar si existía la Tierra. Únicamente con un gran telescopio la veríamos mucho más pequeña que un grano de trigo.

Este carácter intuitivo puede darse a otros diversos puntos. Por ejemplo: el alumno que ha oído hablar de que los cuerpos caen con la misma velocidad, ha de extrañarse del hecho de que los galgantes al suelo un objeto de plomo que una pluma, cosa que puede fácilmente aclararse. ¿Cómo? Pues explicando el maestro que existe una resistencia en el aire, y demostrándoselo más tarde con un sencillísimo aparato: una moneda cualquiera y un disco de papel del mismo diámetro; se lanzan al espacio e indudablemente caerá antes el disco metálico que el de papel. ¿Quién lo impide? Sencillamente la resistencia atmosférica.

Otro experimento con el mismo aparato pero dejando caer juntos los dos discos de manera que coincidan, demostrará al niño que los cuerpos son igualmente veloces, y que si no fuera por la resistencia del aire llegarán indudablemente, en igualdad de tamaño, al suelo.

¿Que no se dispone de moneda? ¿Se

NOTAS GRAFICAS DE LA GUERRA



Posiciones inglesas ocupadas por una patrulla alemana.

quiere simplificar el aparato? Bastan dos iguales—discos de papel. Extendidos ambos indubitadamente caerán al mismo tiempo; pero si uno de ellos se arruga, adelantará en la caída al otro disco.

¿Se quiere dar idea de la vibración de las moléculas del aire que origina el sonido? Se coje una copa de uso común. Se sostiene por medio de un hilo en posición inversa, al mismo tiempo que se deja caer en la dirección de las paredes de la copa, una bolita de poco peso. Se dá en la copa un pequeño papirotazo y seguidamente las moléculas del vidrio se contraen unas veces, se separan otras, resultando una vibración que impulsa a la bolita a adquirir movimiento.

¿En Química? Todos mis alumnos me ven trabajar con pocos y sencillos aparatos. Unos tubos de ensayo y unos productos químicos que sé adquirir por bajo precio.

Biense aplique el método individual, o el pedagógico o el mutuo, etc. siempre será primordial el hacer el estudio de la materia, de tal suerte que el trabajo y el resultado se encuentren en razón inversa, es decir, a menor trabajo, mayores resultados positivos.

Se debe ir descubriendo el horizonte de materias asequibles al niño, haciéndole ver que lo que para él es inexplicable existe realmente, y que no sea su duda como la que se tendría hace 30 años sobre si los sonidos se podrían comunicar a grandes distancias sin necesidad de hilos conductores de aquellos. ¿Qué concepto hubieran formado de quien se le ocurriera decir tal cosa? Y sin embargo, ya veis que aquel absurdo ha sido convertido en realidad.

En el campo inmenso de las ciencias naturales y de observación (cuánto no se puede hacer con el concurso de estos celosos maestros que claramente han demostrado su capacidad con la presente Exposición que admira toda Salamanca!

Don Mariano, felicísimo de palabra, claridad y concepto, termina su bonita disertación dando las gracias a todos los concurrentes que han escuchado sus palabras, diciendo que al inaugurar el esta serie de conferencias, desea hacer el papel de un amanecer de día espléndido.

Ruidosamente fué aplaudido el profesor de tantos maestros en las diversas ramas de la sabiduría humana.

Multitud de enhorabuenas, tiene que unir el señor Reymundo a las ya conquistadas en su larga vida de ministerio docente.

Recibala también la nuestra, cordial y sincero.
Anjagar.

Motor "A. E. G." se vende.
300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua.
Informarán en la Administración de este diario.

De la calle...

¡AL FIN!

Para el señor gobernador.—No siempre que nos dirijamos a nuestra primera autoridad ha de ser para hacerle un ruego.

En esta ocasión queremos tributarle un aplauso, pues ¡al fin! ha quedado cerrado el bar que tanto dió que decir a los vecinos de la calle del Pozo Amarillo.

Por su acertada medida felicitamos al señor gobernador y también a El SALMANTINO, ya que en sus columnas acogió las justificadas quejas que tantas veces nos vimos en la precisión de hacer.

Un vecino.

Señor alcalde: Conviendría que se enterara usía del estado en que se halla el pavimento de la calle de Liberos.

Existen profundos hoyos donde las aguas se detienen formando grandes lagunas, en las que los vecinos corren peligro de ahogarse.

Y esto ahora que empieza a llover, que en lo más crudo del invierno, habría que pasar la calle en aeroplano.

Un vecino.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle...» se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

LOS TEATROS

MODERNO

La empresa del lindo coliseo de la Cuesta del Carmen, queriendo complacer al público salmantino en su deseo de presenciar el arte teatral en todas sus formas, ha contratado por cinco días a la gran compañía del Teatro Cómico de Madrid, capitaneada por Loreto Prado y Enrique Chicote.

El debut se celebrará esta tarde a las seis y media, con el reestreno del viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, de Paso y Abati, intermedios, melopeas y servicio musical escénico del maestro Torregrosa, titulado «Los perros de presa».

Por la noche, a las diez y media, reestreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los señores Arimiches y Jackson Veyán música de los maestros Valverde y Torregrosa, titulada «Los granujas».

Además se estrenará en esta sección popular el viaje fantástico en un acto, dividido en cuatro cuadros, en pro-

sa, libro de Emilio G. del Castillo y Enrique Arroyo, música de los maestros Quisilant y Badia, que se titula «A pie y sin dinero».

La orquesta es del Teatro Cómico de Madrid, siendo la compañía de primer orden, y las obras que representen escogidas, según la empresa.

Los precios de abono son los siguientes:

Sección vermoult.—Tarde: Turno doble, seis funciones, 15 pesetas; primero, tres, 7,50; segundo, tres, 7,50.

Sección popular.—Noche: Turno doble, seis funciones, 12 pesetas; primero, tres, 6; segundo, tres, 6.

El turno doble, en ambas secciones, comprende los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23.

El turno primero, en ambas secciones, los días 18, 20 y 22.

El turno segundo, en ambas secciones, los días 19, 21 y 23.

La epidemia gripal reinante

Su estado actual.

Según noticias facilitadas en la Inspección provincial de Sanidad, la epidemia gripal decrece en aquellos pueblos de la provincia donde comenzó a desarrollarse.

A pesar de todo siguen registrándose invasiones, habiendo ocurrido esto en tres nuevos pueblos de la provincia.

Parece ser que en donde en peor estado se halla esta enfermedad es en Béjar, por cuyo motivo el alcalde de dicha ciudad ha dado cuenta al señor gobernador civil.

El señor Rodríguez Blanco, juntamente con el Inspector provincial de Sanidad, ha celebrado esta mañana una conferencia telefónica con el mencionado alcalde.

Relacionado con este asunto, hacemos a las autoridades a quienes corresponden las siguientes manifestaciones: «No sería conveniente disponer de la desinfección de las sacas de correspondencia».

Se han adoptado medidas en relación con el tránsito de viajeros entre Francia y Portugal?

DE TOROS

Para el día de San Mateo.

La Unión Popular arrendataria de la plaza de toros, en lugar de una novillada, ha organizado para el próximo día 21, festividad de San Mateo, una colosal corrida de toros con arreglo al siguiente programa:

Se lidiarán, picarán, banderillarán y serán muertos a estoque seis toros de la acreditada ganadería de don Abraham Vicente Rivas, de Salamanca, con divisa encarnada y blanca, por los valientes espadas Francisco Madrid y Serafín Virgola «Torquito».

Picadores: Antonio Farfán, Anastasio Ollate «Veneno Chico», Dacio Martín «Pontonero», José Díaz.

Banderilleros: Mariano Carreto, José David, Manuel Blanco «Blanquito», Francisco Díaz «Pataterillo», José López y Ricardo Rodríguez Lobón.

Puntilleros: Mariano Carreto y Ricardo Rodríguez.

Sobresaliente de espada, Francisco Pérez «Aregonés».

Las puertas de la Plaza se abrirán a las dos y la corrida empezará a las cuatro de la tarde.

El ganado estará expuesto al público en los corrales de la Plaza la víspera de la corrida, y tanto éste como el apartado que tendrá lugar a las once del día de su celebración podrán presenciarse, previa la presentación del billete para la misma.

Don Severo.

El señor Obispo de viaje

Esta noche saldrá nuestro reverendísimo Prelado de viaje, el excelentísimo señor don Julián de Diego y G. Alcoléa acompañado de su familiar don José María L. de Diego.

Marcha a Barcelona con objeto de asistir a las fiestas del Centenario del Descenso de la Santísima Virgen, de la Merced y al Congreso mariano, que se están celebrando en la capital catalana.

Deseamos a Su Excelencia un feliz viaje.

EL 20 DEBUT

de la afamada pareja de bailes de Salón

LOS HARRYS

y la canzonetista de aires típicos de España

Emilia Benito

TEATRO LICEO

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Zamora, don Gabriel Hortal Aparicio y familia.

—De Linares, de la Sierra, don Gabriel Pérez Vazquez.

—De Toro, la distinguida señora doña Mercedes de la Rúa con su bella hija Mercedes.

Necrológica.

Ayer subió al cielo a los treinta meses de edad el niño Jesús Díez García, que era la alegría de sus padres y el encanto de las personas que le rodeaban.

Por tan dolorosa pérdida, reciben los desconsolados padres, don Balbino Díez Ambrosio y doña María García Vélez, así como sus abuelos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Agravación.

Ha experimentado una agravación en la dolencia que sufre en Santander nuestro querido amigo el joven abogado Manuel Firmat.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Noticias

Hemos recibido el último número extraordinario de la revista La Enseñanza, correspondiente al día 14 de Setiembre, en la cual figuran trabajos literarios de apreciables firmas, como son las de don Natalio Rivas, subsecretario de Instrucción pública; Gascon y Marín, director general de Primera enseñanza; Royo Villanova y otras.

Publica también varios fotogramas, entre ellos uno del ministro de Instrucción pública, don Santiago Alba. La revista está lujosamente editada.

Pérdida.—La persona que hubiera dejado olvidado en la Casa de Socorro un bolsillo monedero, puede pasar a recogerlo en dicho establecimiento benéfico, donde le será entregado.

Movimiento de población, durante las últimas veinticuatro horas.

Nacimientos.

Juan Velázquez Zarza, Bienvenido González Espino, Magdalena Herrero Poveda.

Defunciones.

Mercedes Ruiz Domínguez, Adelaida Martín Cayetano, Esteban Marcos Ezquea, Constantino Ferreira Gómez, Alfonso García Angoso y Bernardino Sánchez Alcalde.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 691,14. Sol, 30,0. Sombra, 20,4. Mínima, 13,8. Seco, 16,8. Húmedo, 14,4. Viento, S.O. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 18,60.

Una junta.—La junta convocada por los obreros curtidores que había de celebrarse ayer a las ocho de la noche, fué suspendida para la misma hora del día de hoy.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 19, Jueves.—Santos Jenaro obispo y mártir y Santos Pomposa virgen y mártir y María de Cervellón virgen.

Cultos.

Catedral.—A las diez misa conventual; a las ocho septenario a la Virgen de los Dolores. Se repetirá por la tarde después de coro.

Clerencia.—A las ocho de la noche, rosario.

Capillas de las Esclavas.—Misa a las ocho. Exposición de Su Divina Majestad, durante el día.

A las seis y media de la tarde, bendición solemne.

Iglesia de la Magdalena (P. P. Carmelitas).—Rosario a las ocho de la tarde.

Parroquia de San Pablo.—Septenario de los Dolores de María Santísima. A las once, misa cantada y lectura del septenario; al oscurecer, rosario, y repetición del ejercicio.

Capilla de la Vera-Cruz.—Septenario de los Dolores de la Virgen. A las once misa solemne cantada y lectura del Septenario. Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, repetición del ejercicio, letanía cantada y bendición con el Santísimo.

Capilla del Hospicio.—Novena en honor de San Vicente de Paul. A las ocho y media misa y lectura de la novena.

Oftalmología

DOCTOR

José Gómez Díez. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza Mayor, núm. 1.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

El Consejo de ministros de ayer.—Los haberes de los funcionarios y las horas de oficina.—Dato explica la situación internacional.—Los funcionarios disgustados.—La epidemia reinante.

La guerra europea.

Austria y la Santa Sede.—Parte alemán.

Noticias de Madrid.

Consejero de Estado.—Ha sido nombrado para formar parte del Consejo de Estado en sustitución del señor Ventosa, por haber sido éste nombrado ministro de Abastecimientos, el exministro señor conde de Caralt.

El Consejo de ayer.—A la entrada.

Ayer tarde se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Maura dijo a la entrada que continuarían las deliberaciones sobre los asuntos pendientes.

Ofreció enterarse de los excesos de la censura al denunciarle los periodistas que se había tachado la nota oficiosa del Consejo de anteaer.

El señor Dato dijo que continuaría informando a sus compañeros de los asuntos del exterior.

García Prieto y el general Marina hablaron de la epidemia reinante, que se atribuye en parte a la sequía.

En los cuarteles de la Granja ha degenerado en tifus exantemático, produciendo varias defunciones.

La referencia.

A la salida del Consejo se facilitó a los periodistas por la Presidencia la referencia de lo tratado en él.

Los Consejeros se negaron a hacer otras manifestaciones.

La ley de funcionarios.

A fin de que no resulte un sacrificio estéril para el Tesoro la Ley de funcionarios, acordose en el Consejo de ministros:

Primero. Que los aumentos de los haberes a los funcionarios se devenguen desde el día primero de este mes; a todos aquellos que tengan las nóminas aprobadas con arreglo a las nuevas plantillas, ya el aumento se les abonará desde el primero de Octubre, abonándoseles la diferencia desde el mes siguiente a aquellos que no tengan adaptadas sus nóminas a las nuevas plantillas.

Segundo. Se señalan como horas de oficina de nueve a una por

la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Se exceptúan de estas disposiciones los servicios especiales, cuyas horas determinarán los ministros para cada uno de sus departamentos.

Tercero. Se exceptúan de estas disposiciones del Reglamento de funcionarios, los empleados del nuevo ministerio de Abastecimientos que no formen parte del escalafón de otros ministerios.

Sobre la situación internacional.

También deliberaron los Consejeros sobre algunas explicaciones dadas por el ministro de Estado, don Eduardo Dato, acerca de la situación internacional.

Sobre este punto no especificó más, en la nota de referencia, al presidente del Consejo.

Otros asuntos.

Ocupáronse así mismo los ministros de algunos proyectos tributarios, cuya discusión continuará en los próximos Consejos.

Otro Consejo.

Anunció el señor Maura que hoy se celebrará otro Consejo, al que asistirán todos los ministros.

El jueves presidirá otro el monarca.

Los funcionarios disgustados.

El acuerdo del Consejo de ministros relativo al establecimiento de horas de oficina, ha causado gran disgusto entre los funcionarios.

La epidemia reinante

Soldados atacados.

Comunican de Carabanchel que son numerosísimos los soldados atacados por la epidemia reinante.

En el Hospital militar han fallecido 14 soldados.

La gripe se presenta con caracteres típicos.

Para evitar el contagio se asegura que serán licenciados los excedentes de cupo que se encuentran aquí en el plazo de instrucción.

Al resto de la tropa se le concederá licencia por cuatro meses.

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega. Casa fundada en 1850. SALAMANCA. Plaza Mayor, núm. 35.

Cuentas corrientes. Esta Casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 1/2 por 100 anual a plazo, intereses convencionales. Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado. Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina. Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones. Descuento de Letras y cupones.

La Librería Religiosa

DE Antonio García : se ha trasladado :

A LA PLAZA MAYOR, NÚM. 23, JUNTO AL ESTANCO

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. - Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

En La Granja.

También en esta población causa estragos la epidemia, encontrándose atacados en el cuartel 132 soldados.

Provincias.

Una huelga.

ZARAGOZA.—Se han declarado en huelga los obreros ebanistas de esta capital.

Solicitan varias mejoras, que los patronos se han negado a concederles.

La huelga transcurre con relativa tranquilidad.

De la guerra.

Austria y la Santa Sede.

POLA.—Se conoce el texto de la nota enviada por el Gobierno austro-húngaro a Su Santidad el Papa. Se recuerda en ella la asolación de Europa, que no ha podido hacer llegar a los pueblos a la paz, y en consonancia con el espíritu de conciliación, antes de ahora manifestado, se expresa la decisión de gestionar un cambio de puntos de vista entre los beligerantes para procurarla.

Dirigense elogios a la conmovedora exhortación pontificia del pasado año, para la reconciliación y fraternidad de los pueblos, y se expresa la confianza de que el Padre Santo apoye con su simpatía e influencia moral la gestión del gobierno imperial y real.

Se acompaña el texto de la nota a los estados beligerantes y neutrales.

La comisión del Reichstag.

NAUEN.—Ha sido convocada la comisión principal del Reichstag, para acordar la línea de conducta de Alemania frente a la nota pacifista de Austria Hungría.

El día veinte se celebrará la reunión de dicho comité, cuyos acuerdos se esperan con verdadera ansiedad.

Parte alemán.

El comunicado del alto mando dice que en Flandes, hubo actividad exploradora, malográndose ataques enemigos y cogiendo nuestras tropas algunos prisioneros.

Entre el Ailette y el Aisne recuperamos una altura al Este de Vauxaillóns y cedimos algún terreno al Este de la carretera de Raffaux, rechazando violentos ataques en otros puntos.

En Lorena realizamos con éxito varias empresas, rechazando, además, ataques enemigos contra Haumont y al Nordeste de Thiancourt.

Deigado Barreto.

Avuncios

Hállandose vacantes dos plazas de bomberos suplentes: una de abañil y otra de electricista, se anuncia a concurso la provisión de dichas plazas a fin de que los interesados presenten sus solicitudes en la Secretaría municipal dentro del plazo de ocho días, a contar desde la fecha, acompañadas de los documentos siguientes:

1.º Certificado de nacimiento y de no exceder de la edad de 50 años el solicitante.

2.º Justificar ser vecino de esta ciudad y saber leer y escribir.

3.º Certificación de un médico en ejercicio en esta ciudad de hallarse vacunado y no padecer enfermedad constitucional ni contagiosa.

4.º El solicitante tendrá por lo menos la talla de 1,65 y que el perímetro torácico sea dos centímetros mayor que la hemitalla.

5.º Certificado de ejercer el solicitante el oficio de abañil o electricista según la plaza a que se interese.

Salamanca, 16 de Setiembre de 1918. El Alcalde, Miguel Iscar. 7-1

Hállandose vacante la plaza de bombero electricista en el cuerpo de bomberos de esta ciudad, se abre un concurso para la provisión de dicha plaza, a fin de que los interesados presenten sus solicitudes en la Secretaría municipal dentro del plazo de ocho días, a contar de la fecha, acompañadas de los documentos que se relacionan en el anterior anuncio.

Salamanca, 16 de Setiembre de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar. 7-1

Necesitando el Ayuntamiento de mi presidencia adquirir en arrendamiento, en el Arrabal del Puente, un local que reúna las debidas condiciones de higiene, capacidad y seguridad para la instalación de la Escuela nacional de niñas de reciente creación, ha acordado abrir un concurso por término de ocho días, que empezará a correr y contarse desde el día de la fecha, para que los particulares que posean alguno de aquéllos, puedan ofrecerlos a su Excelencia, si así lo desean, acompañarán a sus ofertas el plano del local, condiciones y precio del arrendamiento.

Lo que se hace público por medio de

este anuncio, en cumplimiento del referido acuerdo. Salamanca, 16 de Setiembre de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar. 7-1

Habiendo sido declarada desierta por falta de licitadores, la subasta para la adjudicación de la basura procedente del Matadero público que existe depositada y la que se recoja hasta fin de Setiembre actual, el excelentísimo Ayuntamiento acordó que se anuncie a nueva subasta, para la adjudicación de dicho servicio bajo el tipo de 600 pesetas.

En su cumplimiento, se convoca a dicha subasta, que tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldía el día 26 del corriente mes, a la hora de las doce.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, acompañándose a las mismas la cédula personal del proponente y resguardo que acredite haber consignado en la Depositaria municipal la cantidad de 30 pesetas.

Salamanca, 15 de Setiembre de 1918.—El Alcalde, Miguel Iscar.

MEDELO DE PROPOSICION

Don F. de T. vecino de..., enterado del anuncio de subasta para la adjudicación de la basura que existe depositada en el Matadero público y la que se recoja en dicho edificio hasta fines de Setiembre actual, se compromete a la adquisición de dichos residuos abonando al excelentísimo Ayuntamiento la cantidad de... pesetas... centimos.

(Fecha y firma del proponente)

Dr. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

Tres medicamentos preciosos.—Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Pildoras febrífugas de Anaya, es imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camblón.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Zotal

El mejor insecticida para combatir la langosta y otros insectos.

Jabón Zotal

El más higiénico de todos. Camilo Tejera y Hermána, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Gran salchichería

al por mayor y menor de Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 52 SALAMANCA.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product name and Price in Pesetas. Includes items like Salchichón extra de lomo, Lomos en tripa superior, Chorizo cagalar extra, etc.

Manteca de cerdo, calidad superior por latas, idem suelta, chorizo de bofes, costillas saladas, espinazos, pernicotes de jamón, idem paletas, pernícotes de tocino, cabezas, huesos de caña.

Todo por mayor. - Todo por menor.

Subasta de bellerera.

Se verificará en la dehesa de Castellanos de la Cañada el día 24 de Setiembre de 1918, a las doce en punto de la mañana, en la Notaría del señor Don José de Prada, Rúa, número 48, en Salamanca.

En la misma Notaría se halla expuesto al público el pliego de condiciones.

La subasta se hará por proposiciones firmadas con nombre y domicilio en pliegos cerrados que se abrirán en dicho acto y se recibirán hasta una hora antes de comenzar la subasta en la misma Notaría del Señor Prada y en la portería del señor Marqués de Castellanos, calle de San Pablo, Salamanca.

Se vende bonita y productiva finca

de recreo, socampana Salamanca, con hermosa casa y agua necesaria. Médicas pretensiones. Informarán en esta Administración.

J. León Arias

Cirujano dentista. Dentaduras artificiales y operaciones de la boca. Reforma las dentaduras viejas. Rúa 22 Salamanca. h-9.

ACEROS

fundidos y especiales, para pistoletas TUBOS, CHAPAS. Grandes existencias. Bailén, núm. 92. C. H. Pascalis, BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Farmacia. En la de don Pablo B. de Heredia s.º necesita un practicante para 2.º Dirigirse al mismo en Salamanca.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

**Mejora el estado sanitario en general.--El del ejército es malo.--
La gripe es más grave en los anémicos y mal alimentados.
En Huesca hay muchos casos.**

Agresión de los moros en Larache: Un soldado muerto y otro herido.

LA GUERRA EUROPEA PARTE FRANCESA DE ESTA TARDE

Madrid 17 (15).

Noticias de Madrid

Hablando con Rosado.--La epidemia.

El subsecretario de Gobernación, señor Rosado, al recibir hoy a los periodistas hizo recaer en seguida la conversación sobre el estado sanitario con motivo de la epidemia reinante en diversas regiones.

Afirmó el señor Rosado, que, con excepción de la provincia de Huesca, el estado sanitario mejora bastante en toda España, sobre todo entre la población civil.

Facilitó varios telegramas de distintos gobernadores en confirmación de sus manifestaciones.

Afirmación... discutible.

Refiriéndose el subsecretario a noticias de la prensa respecto al peligro de los trenes en que regresan a Portugal soldados portugueses enfermos, procedentes del frente de Francia, afirmó que no hay tal peligro, porque no es verdad que en esos trenes se admitan otros pasajeros y además no se detienen en ninguna estación a no ser que hayan de esperar algún cruce o cambiar de línea.

Varios periodistas insistieron en sus informes de que los trenes de que se trata admiten viajeros en muchos trayectos, sobre todo entre Medina y la frontera portuguesa y se detienen en todas las estaciones.

En el ministerio de la Guerra.

También en el ministerio de la Guerra se habló a los periodistas del estado sanitario.

Se expresó terminantemente que en el ejército es aquel malo, habiendo numerosas invasiones diarias en todas las regiones excepto la quinta (Aragón).

La región más castigada es la tercera (Valencia), en donde son muchísimos los casos que se han registrado.

En vista de la situación se duda mucho en la adopción de varias medidas.

No se sabe si licenciar o no a los soldados del cupo de instrucción, por el temor de que lleven el contagio a los pueblos de su residencia.

La gravedad de la epidemia.

Según los informes de los centros oficiales la enfermedad gripal es en la masa de la población benigna, pero más grave en las personas en quienes la alimentación es mala o deficiente y sobre todo en los reclutas.

Se ha observado que la anemia es un campo abonado para el desarrollo de la epidemia, que en todos esos casos alcanza caracteres de suma gravedad.

En muchos casos tanto de Madrid como de provincias en que personas débiles han sido atacadas, ha degenerado antes de las veinticuatro horas en pulmonía purulenta, que ha tenido en general rápido y funesto desenlace.

Otros detalles.-Precauciones.

Entre los soldados se han observado síntomas especialmente graves, sobre todo en los quintos procedentes de las provincias de Toledo y Guadalajara.

Con este motivo, por las autoridades militares se han adoptado diversas precauciones y en el ministerio de la Guerra se han dado órdenes terminantes para evitar en

lo posible la mayor propagación del mal.

Una agresión de los moros.

También se facilitó a los reporteros en el ministerio de la Guerra un telegrama del comandante general de nuestras tropas en Larache, dando cuenta de una agresión cometida por un grupo de moros no sometidos.

Agredieron estos a una pareja de soldados de caballería en servicio de patrulla, matando a uno e hiriendo al otro.

Fuerzas de la policía indígena acudieron prontamente logrando recoger al herido y rescatar el cadáver del otro soldado.

Los agresores huyeron duramente castigados por la policía.

Provincias.

La epidemia reinaute.

Numerosas invasiones.

HUESCA.--Aumenta de manera alarmante la peste gripal en muchos pueblos de esta provincia.

En Anglet, ha fallecido un individuo que acababa de llegar procedente de Francia y al que le degeneró en bronco-pneumonia.

En Anguet, ha habido ocho invasiones.

En Cuarto y Tornillo, varias más. En Anguet, ha fallecido un individuo que acababa de llegar procedente de Francia y al que le degeneró en bronco-pneumonia.

Otros casos.

PAMPLONA.--En el gobierno civil se tienen noticias de haber ocurrido bastantes casos de la enfermedad de moda en diversos pueblos de Navarra, entre ellos Poizuetta y Artajona.

Hasta ahora todos ellos han revestido carácter leve.

Más atacados.

ALBACETE.--Se tienen noticias de Balozote, dando cuenta de que numerosos vecinos de aquel pueblo están atacados de la epidemia gripal reinante.

Varios de los atacados están graves.

De la guerra.

Parte francés de la tarde.

PARIS.--(3 tarde oficial).--Durante la noche ha habido gran actividad de artillería al sur del río Oise.

Sostuvimos con éxito violentos contraataques enemigos en la región de la meseta al oeste de Nancy, logrando mantener las ganancias que habíamos hecho al enemigo.

Varios golpes de mano nos permitieron coger algunos prisioneros en los Vosgos y en Lorena.

Calma en el resto del frente.

—El aviador Gourand derribó cinco globos cautivos enemigos.

La deuda rusa y Austria.

Un periódico oficioso dice sobre la situación actual entre Rusia y Austria, dando informes, según los cuales, la misión especial de Austria-Hungría, que se encuentra en Moscú, ha logrado conseguir del Gobierno de los Soviets la promesa de que cumpliría respecto a Austria las obligaciones derivadas para él del servicio de la deuda pública rusa.

Las posiciones actuales alemanas

NAUEN.--Un periódico de Franc-

fort dice que los alemanes comprenden lo difícil que hubiera sido hacer tiempo la situación de las tropas en el frente anterior.

Una resistencia eficaz sobre la línea a donde nos había llevado nuestro avance, hubiera sido posible solamente al precio de sangrientos sacrificios.

Nuestro alto mando escogerá una posición que ofrecerá garantías extraordinariamente más seguras que las de nuestra línea antigua.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid, 18 (17).

Noticias de Madrid.

El jefe del Gobierno, don Antonio Maura, celebró esta mañana una larga conferencia con el señor Dato en el ministerio de Estado, mostrándose ambos muy reservados.

—El señor Dato recibió a los periodistas, manifestando que le habían visitado el Gobernador general de Fernando Poo, el ministro de Bélgica y otras personalidades.

—Comunicó que mañana a las doce habrá Consejo de ministros en Palacio, presidido por el rey.

—Contestando a preguntas de los periodistas dijo que es probable no se marche mañana por tener que asistir por la tarde a otro Consejo.

—Desmintió en absoluto el señor Dato que haya epidemia de cólera en Francia cerca de la frontera, pues lo que existe es una enfermedad de carácter pneumónico, aunque grave.

—Preguntando el ministro de Estado si han terminado ya los ministros de tratar en Consejo de los asuntos internacionales, manifestó que se había reducido lo tratado a dar cuenta él de las cosas que ocurren, pero que estos asuntos no terminan en rigor nunca y menos en unas circunstancias tan excepcionales como las presentes.

Expresó su opinión de que en los restantes Consejos que por ahora se celebren sólo se examinarán proyectos de ley y otros asuntos de orden interior.

—Acerca de la nota del Gobierno austrohúngaro, dijo que tiene noticia de ella porque se la transmitió inmediatamente nuestro embajador en Viena, pero oficialmente aún no está en su poder, esperando que no tardará en entregársela el embajador de Austria.

Ignaora si serán los gobiernos neutrales los encargados por los aliados de transmitir a Viena la contestación de la Entente a la nota de Austria.

—A causa de la peste gripal han fallecido últimamente en Madrid treinta y siete personas.

Continúan las precauciones.

—Dícese que el Consejo de ministros de esta tarde se ocupará casi exclusivamente de asuntos de obras públicas y de ferrocarrils, con objeto de estudiar varios proyectos propuestos por el señor Cambó.

—Según un caracterizado personaje regionalista, el ministro de Fomento está resuelto a no oponer ninguna dificultad a la labor del Gobierno, ni pedir las tan discutidas delegaciones para la mancomunidad catalana.

A toda costa tratará de evitar la crisis y de que surjan divergencias en el seno del gabinete.

De la guerra.

LONDRES.--Ayer ha sido entregada la nota austriaca en el Foreign Office por el ministro de Suecia en esta capital y el mismo será el encargado de transmitir la contestación.

Al Gobierno francés le hará entrega del documento el representante en Suiza, que es el encargado de los intereses austriacos en Francia.

ROMA.--Se asegura en los círculos afectos al Vaticano, que Su Santidad el Papa, en vista de la nota de Austria-Hungría, recordará el llamamiento paternal que hizo hace algún tiempo a todos los jefes de estados beligerantes en favor de la paz.

Aparte de esto la Santa Sede se negará a sostener cualquier iniciativa particular, que pudiera no estar en consonancia con el pensamiento pontifical, expresado en el documento antes aludido.

BERNA.--Dícese que el parlamento austriaco se reunirá el día primero del próximo Octubre.

También se afirma que es muy insegura la situación del gobierno húngaro.

Se añade que el emperador Carlos ha conferenciado con el presidente señor Veckerle y que es probable que salga este del gabinete y a la vez lo haga el ministro de Abastecimientos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior...	79,75
5% amortizable.....	00,00
Banco de España.....	503,00
Tabacalera.....	318,00
Francos.....	80,10
Libras.....	20,93

DELGADO BARRETO

Garganta, nariz y oídos

Doctor

Antonio Domínguez

Consulta : Doctor :
de 10 a 1. Riesco, 33.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.



Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.
En Salamanca, Hotel Comercio, finalmente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

Pianos! La casa De-Bernardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas, directamente de las mejores fábricas nacionales y americanas. Les selectas marcas Chausaigne Freres, Conceral, Bernstein, Wolf, Krietsmann, Cussó S. F. H. A., Fischer, Kohler Hampe, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantías.
Pianos de ocasión, cambios, y afirmaciones y alquileres.
Calle de Zamora, 35 (almacén de música). Salamanca. h-9.

Clinica Odontológica de Matias Ludeña.
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.--Salamanca

Se vende la casa núm. 4 de la calle del Conde de Romanones (antes libreros). Informarán García Barredo, 26, relojería.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
CLINICA DEL
DR. INFANTE

Dr. Riesco, 53, duplicado.--De NUEVAS DOCE

Doctor Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruan, 20, principal. ma y z.

Estudiantes: Se da paso de latin y matemáticas para 1.º y 2.º curso del Instituto. Informarán en esta administración.

A los ganaderos. Buena bellote en la dehesa Castellanos de la Cañada; igualmente se ajustan carbones y maderas. Diríjase a Rafael Pérez, por Penaranda, Martínez, dehesa de Castellanos. 30--15 d p.

Se vende o arrienda local cubierto y corral propios para cochera, almacén, industria, etc., y para edificar, situados en el Paseo de Canalejas (carretera de circunvalación). En esta Administración informarán.

Yo sé... que los muebles macizos **CALON**, para despachos y oficinas, están fabricados con maderas secas y escogidas. Cada mueble lleva su certificado de garantía.

Pida usted diseños y presupuestos a la **Librería CALON, P. Mayor, 33** (junto al Correo).



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Lo más nuevo en tarjetones y en cajas de papelería y sobres.
Librería CUESTA
PLAZA MAYOR, 14

Dispensario Médico - Quirúrgico
DEL DR. MEDINA CORBALAN
Ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.
Consultas de enfermos: (Del aparato digestivo (estómago, hígado, intestino), de ONCE a UNA.
(Secretas (vías génito-uritarias), de SEIS a OCHO.
Análisis de jugo gástrico: Lavado del estómago.
Reacción de Wasserman: Análisis de orina.
Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos. 5-3
Calle de Zamora, núm. 7, principal.

Para Colegiales
Vasos cubiertos.
Estuches de aseo.
Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, número 34.

Policlínica médico quirúrgica
DOCTOR RIESCO, 70. Consulta de ONCE a DOS.
Doctores: Firmat - Gaité - Monge - Núñez - Sandoval.
MEDICINA GENERAL, CIRUGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.
LABORATORIO REACCION DE WASSERMAN.
606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil
Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.
Capital y reservas: pesetas 8.000.000.
Compra y venta de valores.--Cobro de cupones y títulos amortizados.--Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.--Descuento de letras al 5 por 100 anual.--Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.--Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.--Créditos personales al 5,50 por 100 anual.--Depósitos de valores.--Alquiler de cajas de seguridad para particulares.
Doctor Riesco, 41.
Imprenta de "EL SALMANTINO", Plazuela de San Isidro.--Salamanca.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra

Almacén de maderas. - Salamanca. Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compro chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reñidos.

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. - Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. - 56 años de existencia. - Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios. - Seguros de valores. - Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapado, níquel y concha; GAFAS O LENTE, oro chapado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,75 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. - Salamanca

Gasa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesionarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domificio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. - Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto) 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado 1.250.000
Activo de la Compañía 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54. - Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado, número 17. número 40.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXV REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados: Al contado, 615,50 pesetas A plazos, 923 Hijos de J. ESPASA editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos.

Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina» Benlart. - Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. - Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. - Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza Mayor, 35, principal. - Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Dirigirse calle Pollo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugura sus clases el día 1.º del mes de Octubre.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaría del Colegio.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

Electricidad médica. - RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6. - VALLADOLID

Sueldo semanal (desde 5 duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa por cuenta de la «Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico», (desde cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra, al alcance de todos. ¡¡¡Gran consumo!!! Pedid condiciones, catálogo-muestra GRATIS, escribiendo.

Apartado de Correos, 402. - MADRID

¡Señoras! Se acabó el vello

Usad Depilatorio árabe y quedarán tan limpias de vello que nadie podrá aguijalar en hermesura y juventud.

Único inofensivo Bote con instrucciones 5 pesetas

De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Sellos

de caucho y metal.

Imprenta de EL SALMANTINO

INTERESA A LOS INDUSTRIALES:

Fluido-Betrés

(REGISTRADO)

Lo mejor para la conservación y arreglo de correas de transmisión.

DE VENTA:

Ultramarinos de don Felipe Parada Puerta de Toro, 4. m-v

Farmacia y Laboratorio químico de HELIODORO DIEZ

Arrabal del Puento, núm. 2. - Salamanca.

Callos, juanetes, durezas. Suprima usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico, como por magia se verá usted curado.

Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.

Purgina. Es el mejor purgante para niños y adultos.

Vieo Enol. Gran tónico reconstituyente.

Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias.

El tior de muelas lo calma instantáneamente el Dentitol.

Irrigaciones vaginales Onlé. Cu'an flujo blanco, catarros de la matriz, y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.

En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas minero-medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Talleres Pérez Conesa, S.A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. - Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. - Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).